

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/25/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8822200335
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 05. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2022:8822200335.6

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých: maloletá S. C., L.. XX.XX.XXXX a C. G. C., L.. XX.XX.XXXX, obe trvale bytom K. XXX, D., zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, matky S. C.A., XX.XX.XXXX, J. K. XXX, D. a otca maloletej G. G. C., L.. XX.XX.XXXX, bytom K. XXX/XX, D.v, o uloženie výchovného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

I. Súd ukladá výchovné opatrenie vo forme pobytu v Q. G. K. S. O. E. L. P. K.. Q.. K. XX, E. L. P. pre maloleté deti S. C., L.. XX.XX.XXXX S. G. C., L.. XX.XX.XXXX.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou začal tunajší súd uznesením č.k. 8P/25/2022-13 zo dňa 17.2.2022 konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine. Z podnetu vyplýva, že maloleté deti pochádzajú z družného vzťahu matky, S. C., L.. XX.XX.XXXX s rôznymi partnermi. Otec maloletej S. nie je uvedený v jej rodnom liste, otcom mal. G. je G. C., L.. XX.XX.XXXX. Matka porodila ešte ďalšie dve maloleté deti, Michala Maďurana, nar. 09.04.2015, ktorý bol z dôvodu zanedbávania starostlivosti zo strany matky umiestnený do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, t.č. už je osvojený a I. C., L.. XX.XX.XXXX, ktorého sa matka hneď po narodení vzdala. Matka nezabezpečuje maloletým deťom primeranú osobnú a zdravotnú starostlivosť, opustila svoje maloleté deti a zanechala ich v starostlivosti iných príbuzných. Matka odišla v januári žiť k svojmu druhovi, C. C.M., L.. XX.XX.XXXX, K. M. T. G. a maloleté deti emocionálne strádujú. Ani po opakovaných výzvach a urgenciách, aby sa vrátila k svojim maloletým deťom alebo aby zobrala svoje maloleté deti do domácnosti, kde momentálne žije, nezmenila svoj postoj a o maloleté deti sa nezaujíma. Počas viacerých sociálnych šetrení matka slovne deklarovala, že o svoje maloleté deti má záujem, v skutočnosti však uskutočnila len minimálnu snahu situáciu riešiť. O maloleté deti sa od jej odchodu starajú príbuzní, predovšetkým matkin brat, C. C., L.. XX.XX.XXXX. C. C. Ž. D. D. K., E. B.M., L.. XX.XX.XXXX S. D. W. C.. K., C. C., L.. XX.X.XXXX, v 1-izbovom byte bytového domu. S rodinou žije dočasne aj príbuzný I. P., L.. XX.XX.XXXX. V domácnosti nie je zavedená elektrina, vodu čerpajú z obecnej studne, hygiena je na veľmi nízkej úrovni. Matkin brat, C. C. prejavil záujem o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti, v minulosti však bol trestne stíhaný. Nikto z ďalších príbuzných neprejavil záujem o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti alebo nespĺňa zákonné podmienky pre poskytovanie náhradnej osobnej starostlivosti. Otec maloletej Patrície sa od jej narodenia nikdy nepodieľal na jej výchove a starostlivosti, rodiča nikdy nežili v spoločnej domácnosti. V minulosti bol trestne stíhaný a bol vo výkone trestu odňatia slobody. S maloletou G. nemá vytvorený žiaden citový vzťah. V súčasnosti žije v rovnakej komunite ako maloletá G., je nezamestnaný, nie je evidovaný v evidencii uchádzačov o zamestnanie na úrade, nemá žiaden príjem, má založenú novú rodinu, ktorá je vedená v evidencii problémových rodín. Maloleté deti vyrastajú u príbuzných v stiesnených bytových podmienkach, nemajú v domácnosti vytvorené vhodné bytové podmienky -

nedostatočný priestor, nízka hygiena v domácnosti, nedostatok lôžok a priestoru pre pokojný spánok, nedostatočný priestor pre prípravu na vyučovanie, maloleté deti si neplnia pravidelne povinnú školskú dochádzku. Maloleté deti vyrastajú v nevhodnom prostredí, ktoré má negatívny dopad na ich fyzický a psychický stav. Maloletá S. I. Ž. X. O.L. X. D., maloletá G. Ž.W. X. O. X. D.. Na základe správ zo X. D. zo dňa 09.02.2022 možno konštatovať, že maloleté deti chodia do školy zanedbané, špinavé, s nízkou úrovňou hygieny, s výskytom parazitov vo vlasovej oblasti. Aj počas sociálneho šetrenia dňa 04.02.2022 v miestnej komunite pôsobili veľmi zanedbaným dojmom, boli ustráchané a veľmi bojzlivé, túlili sa po miestnej komunite bez vedomosti príbuzných o tom, kde sa nachádzajú. Nedostatočná starostlivosť o maloleté deti sa prejavila aj v zmenách v správaní mal. detí, najmä maloletá G. je v poslednom období apatická, úzkostná, nekomunikuje s učiteľmi. Matka svojim správaním a benevolentným prístupom k rodičovským povinnostiam ohrozuje život a zdravie maloletých detí. Jediným možným riešením na ochranu života a zdravia maloletých detí je ich umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu.

2. Podľa rodných listov sa maloletá G. C. L. K. XX.XX.XXXX z rodičov G. C., L.. XX.XX.XXXX S. S. C., L.. XX.XX.XXXX. Maloletá S. C. sa narodila K. XX.XX.XXXX z matky S. C., L.. XX.XX.XXXX. Otec v rodnom liste uvedený nie je.

3. Matka sa vo veci nevyjadřila, pojednávania sa nezúčastnila.

4. Otec maloletej G. prejavil do budúcnosti záujem o poskytovanie osobnej starostlivosti maloletej dcéry, prípadne navrhol zverenie detí do náhradnej osobnej starostlivosti ich príbuznej Š. C..

5. Kolízny opatrovník doporučil nariadiť u maloletých detí výchovné opatrenie, najdlhšie na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

6. Súd vykonal dokazovanie výsluchom otca, oboznámením sa s podnetom ÚPSVaR Vranov, správou kolízneho opatrovníka, správami X. D., rodnými listami maloletých detí, správou Q. G. K. S. O. E. L. P., správou obce D. a zistil tento skutkový stav veci :

7. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 8P/25/2022 zo dňa 17.2.2022 nariadené neodkladné opatrenie, ktorým boli maloleté deti S. C., L.. XX.X.XXXX S. G. C., L.. XX.X.XXXX dočasne zverené do starostlivosti Q. G. K. S. O. E. L. P. a to do právoplatného skončenia konania vedeného na súde pod sp.zn. 8P/25/2022. Uznesenie bola vykonateľné dňom 17.2.2022 a nadobudlo právoplatnosť 1.4.2022.

8. Otec maloletej G. vo výpovedi potvrdil, že matka sa o mal. deti nestarala. Pokiaľ G. Ž. E. D., on ako otec bol s dcérou v kontakte. G. navštevovala jeho domácnosť, aj keď je pravdou, že v jeho domácnosti nechcela prespávať. Pravidelne ho ale navštevovala. Otec zabezpečil dcéru stravu, kúpil jej potrebné veci, alebo jej dal k dispozícii finančné prostriedky. Bol sa v Q. G. K. S. O., E. L. P. informovať o dcére, chcel ju navštíviť, ale stretnutie mu neumožnili, neverili mu, že je jej otec. Do budúcnosti by mal otec záujem poskytovať mal. G. osobnú starostlivosť, alebo by súhlasil so zverením detí do náhradnej osobnej starostlivosti tety Š.S. C..

X. Kolízny opatrovník v písomnej správe uviedol, že maloleté deti, S. C., L..XX.XX.XXXX S. G. C.Á., L..XX.XX.XXXX pochádzajú z družného vzťahu matky, S. C., L..XX.XX.XXXX s rôznymi partnermi. Otec maloletej S. nie je uvedený v jej rodnom liste, otcom mal. G. I. G. C.,L..XX.XX.XXXX, trvale bytom K. XXX, D.. Matka porodila ešte ďalšie dve maloleté deti, C. C., L..XX.XX.XXXX, ktorý bol z dôvodu zanedbávania starostlivosti zo strany matky umiestnený do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, t.č. už je osvojený a I. C., L..XX.XX.XXXX, ktorého sa matka hneď po narodení vzdala. Otec maloletej G. je síce uvedený v jej rodnom liste, avšak od jej narodenia sa nikdy nepodieľal na jej výchove a starostlivosti, rodičia nikdy nežili v spoločnej domácnosti. V minulosti bol trestne stíhaný a bol vo výkone trestu odňatia slobody. S maloletou G. si nevybudoval žiaden citový vzťah, aj keď žili spolu od jej útleho detstva v rovnakej komunite. G. C. je nezamestnaný, nie je evidovaný v evidencii uchádzačov o zamestnanie na tunajšom úrade, nemá žiaden príjem, občas brigáduje, má založenú novú rodinu, ktorú vedie úrad práce v evidencii problémových rodín. Dôvodom podania návrhu na vydanie neodkladného opatrenia zo strany úradu práce bola skutočnosť, že matka svojim konaním opakovane ohrozovala maloleté deti na živote a zdraví. Maloleté deti opustila, odišla žiť do T. G., mal. deti zanechala v starostlivosti iných príbuzných, ktorí im však neposkytovali adekvátnu osobnú a zdravotnú starostlivosť. Maloleté deti

vyrastali u príbuzných v stiesnených bytových podmienkach, nemali v domácnosti vytvorené vhodné bytové podmienky - nedostatočný priestor, nízka hygiena domácnosti, nedostatok lôžok a priestoru pre pokojný spánok, nedostatočný priestor pre prípravu na vyučovanie. Maloleté deti sa zhoršili aj v plnení si povinnej školskej dochádzky. V prípade, že mal. deti do školy prišli, boli zanedbané, špinavé, s nízkou úrovňou hygieny, s masívnym výskytom parazitov vo vlasovej oblasti. Aj počas sociálnych šetrení pôsobili maloleté deti veľmi zanedbaným dojmom, boli ustráchané a veľmi bojzlivé, túlili sa po miestnej komunite bez vedomosti príbuzných o tom, kde sa nachádzajú. Nedostatočná starostlivosť o maloleté deti sa prejavila aj v zmenách v správaní mal. detí, najmä mal. G. bola v poslednom období apatická, úzkostná, nekomunikovala s učiteľmi. Maloleté deti vyrastali v nevhodnom prostredí, ktoré malo negatívny dopad na ich fyzický a psychický stav. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn.8P/25/2022, vydaným dňa 17.02.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 01.04.2022, boli maloleté deti dočasne zverené do starostlivosti Q. G. K. S. O. E. L. P.. Maloleté deti boli do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu umiestnené dňa 18.02.2022, keď orgán SPODaSK vo večerných hodinách (18:55hod.) prijal podnet od príslušníkov PZ ohľadom skutočnosti, že maloleté deti, S. S. G. D. L.Á. E. M. T. G. a sú ohrozené na živote. Medzi matkou maloletých detí, S. C. a jej druhom, C. C. došlo k hádke aj k fyzickému napádaniu v prítomnosti maloletých detí. Matka a jej druh boli pod vplyvom alkoholu. Orgán SPODaSK bezodkladne navštívil matku maloletých detí za prítomnosti dvoch službu konajúcich príslušníkov PZ vo Vranove nad Topľou, pričom bolo zistené, že v domácnosti, na adrese T. G. XXX sa nachádzala iba maloletá G.. Maloletá S. mala medzičasom peši odísť spolu s matkiným bratom, C. C. K. M. D.. Matka pod vplyvom alkoholických nápojov nebola schopná zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloleté dieťa. Za prítomnosti viacerých obyvateľov miestnej rómskej osady, ktorí boli pred bytovou jednotkou spolu s matkou, matka dobrovoľne odovzdala maloletú G. a potvrdila, že maloletá S. sa nachádza v obci D.. Následne boli obe maloleté deti ešte v ten večer z dôvodu zhoršenia situácie v rodine mimoriadne umiestnené do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, K. Q. G. K. S. O. E. L. P., kde sa nachádzajú až doteraz. Maloleté deti boli umiestnené do samostatnej výchovnej skupiny Q. E. L. P., následne dňa 21.02.2022 boli maloleté deti premiestnené do samostatnej výchovnej skupiny v Humennom, kde im je poskytovaná primeraná starostlivosť. Maloleté deti sa v zariadení postupne adaptovali, osvojili si hygienické návyky, ktoré z domáceho prostredia nemali nadobudnuté. Maloleté deti pravidelne navštevujú X. E. Y., ich výchovnovzdelávacie výsledky sú však na veľmi nízkej úrovni, najmä mal. S. v učení výrazne zaostáva. Maloletá G. absolvuje pravidelne, raz mesačne vyšetrenia pri detskej neurologičke, bola jej dg. epilepsia, aj keď epileptické záchvaty nemá, užíva však pravidelne lieky na podporu mozgovej činnosti. Rovnako aj mal. S. absolvovala vyšetrenie pri detskej neurologičke, bolo jej doporučené užívanie vitamínových doplnkov na podporu mozgovej činnosti. S mal. S. je zároveň potrebné absolvovať ortopedické vyšetrenie, kvôli zdeformovaným chodidlám. V Q. G. K. S. O. E. L. P. ich matka od ich umiestnenia zatiaľ navštívila len raz, len sporadicky sa o nich zaujíma telefonicky. Záujem o zverenie mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti v súčasnosti prejavila príbuzná, matkina sesternica, K. C., L..XX.XX.XXXX, ktorá mal. deti v zariadení viackrát osobne navštívila, dokonca ju mal. deti za prítomnosti pracovníkov CDR Vranov nad Topľou navštívili v jej v domácnosti, v miestnej komunite v D.. Počas stretnutia bola prítomná aj matka mal. detí, ktorá sa v tom čase nachádzala v obci D., nakoľko jej druh odišiel na brigádu do Českej republiky. Matka naďalej žije v družnom vzťahu s C. C.M., L..XX.XX.XXXX E. M. T. G. a jej pobyt v miestnej komunite v D. bol výnimočný. Pri pretrvávajúcom záujme K. C.A. o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti možno v budúcnosti uvažovať o ich zverení do jej starostlivosti, avšak t.č. má kolízny opatrovník za preukázané, že je v najlepšom záujme maloletých detí uložiť im výchovné opatrenie vo forme pobytu v Q. G. K. S. O. E. L. P..

10. Obec D. v správe uviedla, že matkou mal. detí C. I. S. C.Á., L.. XX.XX.XXXX. Matka s mal. deťmi býva v bytovom dome XXX/XX. Rodina má k dispozícii jednu izbu zariadenú nevyhnutným nábytkom. Hygiena a čistota domácnosti sú na veľmi nízkej úrovni. Hore menovaná S. C. je matkou Š. detí, z ktorých iba dve sú v jej starostlivosti. Mal. C. je z dôvodu zanedbávania starostlivosti umiestnený v K. K. E. E. L.. P., matka ho spolu s ostatnými príbuznými pravidelne navštevuje. Dňa XX.XX.XXXX G. Š. dieťa, ktorého sa hneď po narodení vzdala. Matka má maloleté deti s viacerými partnermi, iba mal. G. má v rodnom liste uvedeného otca, ktorým je G. C.A., L.. XX.XX.XXXX. Mal. deti S. S. G. boli v celodennej osobnej starostlivosti matky. Často však boli špinavé, špinavo oblečené. Vzhľadom k tomu, že matka mal. detí je negramotná, nevie sama cestovať autobusom a je málo komunikatívna, s výchovou mal. detí a starostlivosťou o domácnosť jej vo výraznej miere pomáhali matka a teta. Nakoľko obidve zomreli, hore menovaná nebola schopná sa o deti postarať, nechodili do školy, boli špinavé a hladné. Z týchto dôvodov boli umiestnené v Q. E. L.. Matka mal. detí sa toho času v mieste trvalého bydliska nezdržia, údajne si našla partnera v T. G..

Príjem rodiny pozostáva z dávky v hmotnej núdzi, prídavkov na deti a súdom určeného výživného na mal. G..

11. Podľa § 37 ods. 1,2 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

12. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,

d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

13. Podľa §37 ods. 3 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>> alebo budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>>, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogo a inak závislých.

14. Podľa §37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

15. Podľa §37 ods. 7, 8 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením. Súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>>, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

16. Na základe vykonaného dokazovania a vychádzajúc z citovaných zákonných ustanovení súd zistil, že na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov je nevyhnutné uložiť výchovné opatrenie v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine. Matka detí vedie neusporiadaný spôsob života, o maloleté deti sa riadne nestarala, ich výchovu a výživu zanedbávala. Otec maloletej G. na pojednávaní slovne prejavil záujem postarať sa o dcéru, avšak doposiaľ nebolo potvrdené, aby sa o maloleté dieťa zaujímal, zabezpečoval jeho potreby. Má vlastnú rodinu, ktorá je úradom práce vedená v evidencii problémových rodín. Uloženým výchovným opatrením bude zabezpečený priaznivý vývin maloletých detí. Súd bude sledovať vykonávanie výchovného opatrenia prostredníctvom orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately a zariadenia, v ktorom sú deti umiestnené. V prípade pozitívnej zmeny pomerov na strane rodičov, alebo záujmu iných osôb o výkon náhradnej osobnej starostlivosti je možné výchovné opatrenie zrušiť aj pred uplynutím lehoty 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

17. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).